

Unión Republicana Autonomista

CANDIDATURAS PARA DIPUTADOS A CORTES

D. FÉLIX AZZATI DESCALCI,

Periodista

D. ADOLFO BELTRÁN IBÁÑEZ,

Comerciante

Districto de Sueca-Ruzafa

D. VICENTE FERRER PESET,

Naviero

Districto de Chiva

D. VICENTE LAMBIÉS LAHUERTA

Comerciante

Candidatura de las Izquierdas

Districto de Alcira-Alberique

D. Gustavo Pittaluga Fattorini

Catedrático

PARA EL PUEBLO

DE PARÍS

El miedo de morir

Una amiga mía, salvada por casualidad en una catástrofe de ferrocarril, me da cuenta de algunas observaciones, tan vulgares como trascendentes. Entre ellas destaca la que hizo con sus amigas compañeras de viaje. «Lo que más me sorprendió en ellas—dice—es el miedo terrible que demostraron ante la posibilidad de la muerte. Esto confirmó mis observaciones anteriores. Las gentes religiosas son presas de un verdadero terror cuando se trata de morir. Y luego, este terror: «Por mi parte, me cubrí el rostro con las manos, porque mi única preocupación era no ir al otro mundo muy desfigurada.» (Hermosa confesión de vieja coqueta que ha llegado a los cuarenta años sin casarse! Pero dejémoslo y volvamos al terror señalado en las auras religiosas de sus amigas. «Por qué lo creyentes sienten el miedo de morir? Indudablemente, a causa de su misma creencia. Porque no se trata aquí del aprecio natural en que todos tenemos a la vida, no de la muerte en sí, sino del más allá. Para mí, la muerte no existe. Quiero decir, que no me preocupa. Me preocupó un tiempo, cuando tomaba en serio las amenazas de un infierno posible y de un dios rencoroso y vengativo. Pero, cuando al fin comprendí la verdadera significación del hombre, y por ende, de la vida y de la muerte, cuando me convencí de la ley natural que rige nuestros destinos y de lo vano de nuestra voluntad ante la fatalidad del fin a que todos los seres, hombres, animales y cosas, se hallan condenados, cesó de temer y arreglé mi vida de manera que no descordara en la gran armonía universal. Morir hoy, morir mañana, lo mismo da. Siempre estoy preparado. Ya sé que las almas religiosas de que hablaba mi amiga, no debían estarlo, y el terror que sintieron al entrever el alado fantasma de la muerte, no procedía tanto del temor a morir como de morir sin haber tenido tiempo de descargar en el seno de un confesor benévolo la impedimenta no sólo del mal que hayan podido hacer, sino del bien que pudiendo jamás hicieron.

Fuera de los místicos, cuyo estado anormal les pone fuera de toda contingencia humana, las almas sometidas a una disciplina religiosa son todas cobardes. Y son cobardes, por el mismo proceso psicológico que engendra el miedo en los niños a quienes desde pequeños se les amenaza con el «coco». Tienen enraizada en el alma la creencia de que no pueden moverse sin pelear, de que los órganos todos que forman su cuerpo material y espiritual, han sido expresamente creados para hacer el mal, que ese mal ha de ser inexorablemente castigado, después de la muerte, «si a ésta no precede una confesión y un arrepentimiento». Y toda su vida viven con el temor de una catástrofe, de una muerte repentina, que no les da tiempo a arrepentirse. En cambio, el hombre, que ha logrado redimir su alma de la esclavitud de una confesión religiosa, vive en todo momento sin temor, y pone en juego todas las potencias físicas y espirituales de que le dotó la naturaleza, para realizar el máximo de armonía en su conducta. Sólo las almas esclavas son cobardes. Las almas libres no temen a nadie ni jamás. Ni siquiera abrigar el recelo de los amigos galos, cuya única preocupación, la sola, es que les cañera el ciclo encima. Hoy sabemos que esos ni es ciclo ni es azul, y marchamos tranquilamente hacia el fin natural de toda cosa, sin mirar hacia arriba, sin mirar hacia abajo, atentos únicamente a que nuestra marcha incorpore la mayor armonía posible a la gran armonía universal.

M. GARCÍA RUEDA.

Escuela de chauffeurs

Naciones de mecánica teórico-práctica y enseñanza de conducción. Lecciones especiales a quien las solicite. Avenida de Navarro Reverter, 5, Valencia.

Pérdida

Una perra de caza, raza Braca, fondo blanco con manchas negras, en la cabeza una grande, acude al nombre de Nena, extraviada en la estación del Norte, línea Madrid, el domingo 28 de Noviembre, al que la presente en la calle de Embajador Viejo, número 1, almacén, se le dará una buena gratificación.

Homenaje a Blasco Ibañez

El Casino Republicano del distrito de la Misericordia celebrará esta noche, a las nueve, una velada literario-musical de homenaje a Blasco Ibañez. En este acto será inaugurado un magnífico retrato de gran tamaño del ilustre escritor, que ha sido colocado en el salón de actos de dicho círculo.

Los excelentes correligionarios del distrito de la Misericordia testimonian con este homenaje su ferviente admiración al insigne republicano. En la parte musical actuarán las señoritas Julia Melá y Remedios Mestre y los señores Vicente Llopis, Antonio Nebot y José Igual. Leerán poesías los señores Cebrían, Carceller y Guillar Clarí.

Finalmente pronunciará un discurso nuestro Director don Félix Azzati.

Entre los correligionarios del distrito de la Misericordia existe gran entusiasmo.

En cuarta plana noticias de interés

En la Filarmonía

Des conciertos

Con la velada del jueves, comenzó en el Conservatorio de Música la serie de conciertos que ha de celebrarse durante la temporada invernal la Sociedad Filarmonía de Valencia. La organización del concierto, así por las obras del programa, como por los intérpretes, no pudo ser más acertada: el notable Irió Ciampi-Hayot-Fleking realizó una labor esmeradísima, pues desde la primera parte, «Trío en Dó Menor», de Beethoven, donde lució su maestría y arte exquisito el violinista Ciampi, el selecto auditorio premió con justos aplausos a los tres concertistas, por el cariño y la emoción que pusieron en la ejecución de la obra de Beethoven.

En la segunda parte fueron asimismo ovacionados el violonchelista Heking, admirable de dicción clarísima y al pianista Hayot, que en unión de su compañero hizo resaltar las bellezas de la «Sonata para piano y violonchelo», original de Rachmaninoff, «sobria página de la música rusa moderna».

Para final se tocó el «Trío en Si Bemol», una de las obras más deliciosas que hemos oído de Vicent D'Indy y que los artistas intérpretes ejecutaron a maravilla, mereciendo entusiastas aplausos y los honores del proscenio repetidas veces.

El segundo concierto, si bien con algo menos público que el anterior, fué justo triunfo para el trío.

En la primera parte del programa fué sustituido el trío en «Dó menor», de Brahms, por el núm. 2 en «Fá mayor», de Schumann.

Con inimitable maestría y un ajuste perfecto fué interpretado, arrancando mercedos aplausos.

En la segunda parte, el violinista Ciampi, acompañado al piano por Hayot, ejecutó una Sonata, de César Franck, y terminó el concierto con la interpretación del Trío en «Las, de Laó, del que nos gustó sobremedera el «Presto» por la admirable seguridad y justeza con que fué dicho por tan eminentes artistas.

Próximamente dará tres conciertos Wanda Landowska que constituirán una novedad por la forma de presentarlos, y de los que publicaremos oportunamente los programas.

En todo el mundo se abarata la vida y en España se encarece cada día más

Sigue comprobándose en toda Europa y América el notable descenso de precios en buen número de artículos, especialmente los de consumo más indispensable.

«El Eco de París» dice que de Junio a Septiembre bajaron los cueros en un 300 ó 400 por 100. Sin embargo, los zapateros parisenses se resistían a bajar, sobre todo en el calzado femenino. No había zapatos de señora por menos de 80 francos, y los de firma se cotizaban de 100 a 150; pero no han tenido más remedio que ceder los zapateros porque, persistiendo la baja de los cueros, la mujer, en general, compraba calzado ordinario. Y ahora, en los escaparates de París, se ven estos precios:

Botas de hombre, de 40 a 45 francos (cuatro duros, cuatro duros y pico en la equivalencia actual de la peseta); botinas de paño para señora, con punteras y traseras de cuero, a 15 francos; calzado para niños, de seis a 17 francos; y, en general, todo el calzado a la mitad de precio que hace medio año.

Los cortes de algodón, franelas y sedas han bajado de 35 a 40 por ciento. En lienzo, la baja es tal, que se venden sábanas de 3,25 metros por 2,20, orladas a mano, a 37,50 francos. La jerga sastre de pura lana se vende a 12 francos metro, y como para un traje se necesitan, a lo sumo, tres metros y medio, resulta el corte a 42 francos, ó sea menos de 20 pesetas. (Vea el lector si en Barcelona compra un corte de jerga pura lana por 20 pesetas.

Medias de algodón, a 5,80 francos el par; trajes interiores de punto, hasta tocho francos! (menos de cuatro pesetas); calcetines de lana a cinco francos; la batista a 3,60 el metro, es decir, a seis reales, etc.

«El Eco de París» pone este comentario: «Las cosas que han transigido y hacen estas rebajas se ven materialmente asediadas por el público, en tanto que las otras esperan en vano al comprador, el cual está decidido a no dejarse explotar más.» Que es exactamente lo que ocurriría aquí si el público se abstuviera de pagar los precios exagerados que pretenden los negociantes.

Toda la Prensa de París comenta la baja de precios en casi todas las primeras materias. Según los datos recogidos en los centros de contratación, la baja iniciada persiste con tendencia a un mayor descenso.

En El Havre, el precio del algodón no pasa de 300 francos los 50 kilogramos y hace algunos días había descendido a 280 francos. En Abril último estaba a 900 francos, luego la baja es de 700 francos los 50 kilogramos.

La misma observación puede hacerse en las lanas, que se cotizan a 800 francos los 100 kilogramos, después de haber superado a 1.600 francos.

Unión Republicana Autonomista

ELECCIONES Oficina electoral

En el segundo piso de la Casa de la Democracia, calle Alfredo Calderón, núm. 11, se halla instalada la Oficina electoral de nuestro Partido, donde los correligionarios podrán consultar las listas electorales desde las diez de la mañana en adelante.

En esta misma Oficina habrá una comisión permanente para resolver consultas, recibir avisos y cuantas noticias y antecedentes se eslimen oportunos relacionados con las elecciones, y para el mejor éxito de éstas.

Convocatorias

DISTRITO DEL TEATRO Se convoca a la junta de distrito y a los pertenecientes a la Junta Municipal, concejales y ex concejales, interventores, jefes de sección y a cuantos elementos intervienen en estas elecciones, para hoy sábado, a las nueve de la noche, en la Casa de la Democracia, para tratar asuntos relacionados con las próximas elecciones.—El presidente, Francisco Hernández.

DISTRITO DEL HOSPITAL Se convoca al comité, individuos de la Junta Municipal, presidentes de colegios electorales e interventores del distrito, a una reunión que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en el casino El Pueblo.—El presidente del comité, Salvador Romero.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD Se convoca a los concejales, ex concejales, comité, interventores y cuantos tuvieron cargo en las pasadas elecciones, a una reunión que se celebrará hoy sábado, a las nueve de la noche, para tratar asuntos de interés.—El presidente, Arturo March.

DISTRITO DE LA VEGA Los correligionarios que deseen consultar el Censo ó tengan que aportar algún dato, relacionado con las próximas elecciones, lo pueden hacer en los casinos del distrito El Avance, calle de Sagunto; El Ejemplo, calle de José María Orseno; y El Cantonal y Fraternidad Republicana, Avenida de los Aliados, en donde habrá comisiones para solucionar los asuntos que se presenten.

DISTRITOS DEL CENTRO Y TEATRO En la Casa de la Democracia habrá todas las noches comisiones de dichos distritos para resolver cuantas dudas se presenten relacionadas con las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Estas comisiones las habrá también en todos los casinos del Partido, adonde los correligionarios aportarán los datos que crean necesarios para la buena marcha de la próxima lucha electoral.

La presidenta de la Junta de Damas, marquesa de Mañerit, ha recibido el primer donativo para el «Aguinaldo del soldado», procedente del grupo escolar Cervantes, cuya cantidad ha sido recaudada entre los niños que concurren a los distintos grupos de dicho grupo escolar.

Insistiendo

Se acerca un amigo y me dice: —He leído tu artículo. —¿Te gusta? —Te diré—contesta él—. Creo que estás equivocado. No hay republicanos ni quizás vale la pena de que los haya. Eso es una cosa anacrónica. Hoy se viven otros ideales; son otras las inquietudes que emboscaban a los hombres.

—Disiento. Pero antes puntualicemos: yo hablo de España, digo hablando de España. En este momento no me interesa, otra cosa. ¿Comprendes? —Bueno, ¿y qué? —Pues yo os digo, a ti y a todos los que como tú piensas, que estás en un error al calificar de anacrónico un partido como el republicano. Podrías combatir a los hombres, que decís con más ó menos justicia que son «eso ó lo de más allá», pero, ¡hablar de anacronismos de ideas! Repito que os equivocáis. En otro país, tal vez llamarse republicano sea cosa anticuada, pero aquí no. Hay quien cree que en España está abatido el poder omnímodo de los militares y la afrenta del clericalismo. «Esto no es cierto. Tenemos juntas de defensa con sus comisiones que van de guarnición en guarnición, dando el santo y seña contra tal ó cual institución u hombre público, y ¡hasta contra generales! Juntas de defensa con representantes en las Cortes dispuestas a cerrar a dirotazos ó como sea, contra algo, no ya que ante a lo fundamental de ellos, sino a lo que es derecho, misión lícita de cualquier diputado, fiscalizar la labor del ejército. Eso es fermentación militarista. Por otra parte para ¡saber que hay clericalismo—esto hoy hace reír bellacamente a mucha gente—basta dar un poco por nuestras mejores calles. Se multiplican los conventos, crecen aquí y allá las congregaciones, los apostolados de la fe católica. En los pueblos hacen la vida difícil. Hay rosarios, procesiones públicas, ¡qué más! ¿No te acuerdas del Cerro de los Angeles? ¿No te acuerdas que en vez de levantar en el aquel Faro de la Raza que imaginó nuestro glorioso Julio Antonio, se ha levantado un monumento al Sagrado Corazón de Jesús? ¿No es así? Pues bien, existe el militarismo y el clericalismo, contra los cuales, es cierto, han luchado los republicanos, y hasta algunas veces ha parecido que habían vencido, pero que luego han vuelto a renacer, porque ya casi nadie les combatía. Y es doloroso que esto sea así, porque el clericalismo y el militarismo son graves males. Males contra los que el republicano, ese republicano histórico que es gala ahora desdenar, buscó remedio; como los buscó contra el caciquismo, contra la monarquía, contra todo lo que va royendo a España, chupándole la sangre hasta dejarla entre África y Europa, tambaleando moribunda.

—Eso son palabras. Hay ahora otra cuestión más grave. —Palabras son, porque de alguna manera se han de decir las cosas. Pero palabras que hablan de realidades. ¿Qué cuestión hay más urgente que ésta de la propia dignidad? Pues que el pan, aunque te lo den a montón, hasta hartarte si quieres, ¿hace provecho cuando te lo dan a costa de arrojillar y escupir tu alma? Problema urgente para todos los españoles es tumbar el régimen. Con los antecedentes se perdió todo lo que teníamos fuera de casa; con el cual perdimos hasta la casa. La casa que se nos va por nuestros ríos; hoy arrasan estos campos, mañana aquellos pueblos. La mitad de los españoles no saben leer ni escribir; los pocos bosques que quedan, se talan; los campos se cultivan mal, las minas se explotan como los más torpes quieren, emigra la gente, se gasta, se mata estúpidamente, se llenan las cárceles, se abren las plazas de toros, las Universidades dan abogados, hay millares de pueblos inaccesibles sin el auxilio de las bestias. Lee, lee, no ya a Macías Picaeva ni a Costa, a los recientes, a los que parecería lógico debían de haber alcanzado tiempos mejores, de renovación, de trabajo; lee a Julio Senador y verás. ¡Qué digo leer! Viaja, atraviesa España por donde quieras y verás... Pues todo eso lo denunciaron los republicanos, y los republicanos hicieron un programa para corregirlo y nada de eso se ha hecho. Y a eso ha contribuido parte del pueblo y la mayor parte de la gente de alguna responsabilidad intelectual con su cobardía, sin que ahora se redima de ella, justificándose, aunque no de una manera muy clara tampoco, entre las que más chillan por... porque sí, porque es más fácil eso que estudiar, que trabajar en silencio, haciendo previamente y en sí mismo el experimento revolucionario. Y si todo eso es cierto, y si nada de lo soñado se ha hecho y si además reconocemos, porque es fuerza reconocerlo, que es necesario hacerlo para que luego esas ideas que ahora se echan a voleo sobre las naciones todas para que germinen sólo en las más cultas, sólo en las más preparadas, puedan dar flor y fruto en la nuestra ¿por qué no hacerlo? ¿Por qué devanarse los sesos buscando llamarse de otra manera que con esta de republicanos de tan bella tradición? Somos republicanos porque en España, aún no podemos ser otra cosa.

Cuando Pi y Margall, todos los años al discutirse en las Cortes los presupuestos, se levantaba, para combatirlos siempre en iguales términos, en iguales palabras, cierta gente vana decía: ¡Qué pesado! ¡Siempre igual! Y el ilustre republicano contestaba: «Siempre son iguales males para combatirlos; ¡habréis de emplear otras palabras!»

Diálogo sobre el nuevo republicanism

Pues bien, si España está igual ó peor que hace medio siglo y entonces era una solución la republicana, ¿ahora no dejará de serlo? JULIO JUST JIMENO.

Debates municipales

Sesión de ayer A las cinco de la tarde dió comienzo la sesión, presidiéndola el señor Samper. Se aprobó el acta de la anterior.

ORDEN DEL DIA

Después de aprobar la relación presentada por secretaria de los acuerdos del Ayuntamiento, correspondiente al mes de Octubre, se discutió el dictamen de la comisión de Fiestas y Fiestas, proponiendo la celebración de la Feria de Navidad. El señor Culla solicitó que se adjudicasen los puestos por subasta y para estudiar esta proposición se acordó dejar el dictamen sobre la mesa.

Se despacharon seguidamente varios dictámenes, que corrieron distintas suertes, de trámite, correspondientes a las secciones de Entanche y Reformas urbanas.

La Hidroeléctrica quiere rescindir el contrato y amenaza con dejar a oscuras la ciudad. Energía acituda del Ayuntamiento

Dióse cuenta del oficio de la Hidroeléctrica Española, notificando la rescisión del contrato y la suspensión del servicio de alumbrado eléctrico. Sobre este asunto informa la comisión de Alumbrado considerando que, si bien la Hidroeléctrica estima incumplido el contrato por el Ayuntamiento, por no haber pagado puntualmente las facturas de fluido, en realidad la actitud inexplicable de la empresa, la motivó la Asamblea convocada por el Alcalde para tratar de los abusos de la Hidroeléctrica. Propone la comisión de Alumbrado:

1.ª Que se conteste a la Hidroeléctrica notificándole que carece de facultad por sí sola para rescindir el contrato, que en todo caso debe seguir su trámite legal. 2.ª Que la Hidroeléctrica está desprovista de razón, pues si bien el pago de las facturas no se hizo puntualmente, también es cierto que la empresa ha incumplido el contrato, como lo demuestran los informes del ingeniero sobre escaso voltaje y faltas en el servicio, y que, según las disposiciones vigentes, el Ayuntamiento no podrá ser declarado incurso en demora en el pago, mientras la empresa no cumpla el contrato.

3.ª Que el Ayuntamiento declare que está dispuesto a pagar en el acto a la Hidroeléctrica las facturas que le adeuda, siempre que se hagan las deducciones legítimas por las deficiencias en el servicio, y que el hecho de que la citada empresa haya contratado otros compromisos para suministrar fluido, motiva el incumplimiento del contrato con Valencia, la rescisión, en su caso, debe ser a costa de la Hidroeléctrica. 4.ª Que se considere en vigor el contrato, hasta que legalmente se resuelva la rescisión.

Leyóse después un oficio del representante de la Hidroeléctrica, señor Carbajosa, notificando que en el plazo de 30 días dejará de suministrar fluido al Ayuntamiento. La comisión de Alumbrado propone que se dé por no recibido dicho aviso. Hizo uso de la palabra el señor Lagaria, uniéndose al asunto de la Hidroeléctrica otro dictamen de la comisión de Alumbrado, proponiendo que no acceda el Ayuntamiento a la rescisión del contrato para el suministro de gas para el alumbrado público que solicita la empresa Lebon y compañía. Como ambos asuntos, a juicio del señor Lagaria, tenían relación, propuso que se resolviesen amistosamente para evitar que Valencia quede sin alumbrado, convocando a los representantes de las empresas para buscar una solución.

El señor Lagaria negó fundamento a las razones expuestas por Lebon para aumentar el precio del gas. Abundó en estas razones el señor Marco Miranda, considerando la actitud de la Hidroeléctrica como una venganza anticipada contra la actitud del Ayuntamiento por haber convocado la Asamblea de fuerzas vivas. Dijo que debía estudiarse el medio de ejercer una acción eficaz contra las empresas. El señor Juan dió cuenta de las gestiones acerca de las empresas Lebon e Hidroeléctrica para evitar el conflicto y mantuvo, como presidente de la comisión de Alumbrado, los dictámenes elevados.

Manifestó que, en virtud de los nuevos compromisos adquiridos por la Hidroeléctrica, ésta no puede servir bien el alumbrado a Valencia. A continuación, el señor Samper explicó sus gestiones y su entrevista con el señor Carbajosa, el cual no tiene poderes para notificar la suspensión del servicio, cuya amenaza es tan sólo un ardid de la empresa. El señor Carbajosa manifestó, además, al Alcalde, que la Hidroeléctrica no cumpliría dicha amenaza. Añadió el señor Samper que, aunque quisiera, no podría faltar al contrato ni dejar a Valencia sin alumbrado, porque la ley ampara al Ayuntamiento.

Noificó al señor Carbajosa que el Ayuntamiento estaba dispuesto a pagar a la Hidroeléctrica, si ésta daba buen fluido. Lo que no hará es pagar un servicio que no se ha recibido ó ha sido pésimo, porque sería una inmoralidad. En ese caso lo que debe hacerse es decomisar el fluido. Como ha sido la empresa la que ha faltado al contrato, la rescisión debe ser a su costa. Propone al señor Carbajosa que redujese las facturas, rebajando el importe del fluido que no suministró, previo informe de

ECOS

El servicio de tranvías

El concejal inspector del servicio de tranvías, señor Marco Miranda, ha venido ocupándose desde que fué designado para dicho cargo de evitar deficiencias en el servicio. Ordenó a la empresa de tranvías de Valencia al Cementero la limpieza y pintura de los coches y la misma orden dirigió a la Compañía de Tranvías de Valencia, que ha pintado ya más de 40 coches, cumpliendo dicha orden.

También el señor Marco ha retirado de la circulación buen número de coches que no reúnen condiciones para el servicio. Igualmente ordenó que los coches llamados «perreteras» sean enristalados (cuya reforma ha sido ya practicada en algunos de dichos coches) y que no puedan circular coches abiertos, sin defensas para las inclinaciones del tiempo.

Otra orden de la inspección de tranvías se refiere a que se sitúen en el sitio de los coches, a las siete de la mañana, los coches destinados a las pesquerías. El peligro que ofrece la red de cables ha sido objeto de distintos oficios y órdenes. La empresa ha ofrecido ya poner un cable de suspensión en el cruce de Olympia, donde de varias veces ha habido desprendimientos.

El técnico municipal ha recibido el encargo de informar sobre la forma de evitar el peligro de la suspensión aérea de los cables, si los que urge más el arreglo, etc., y el señor Marco Miranda está dispuesto a proceder con la misma rectitud que hasta ahora para que la empresa de tranvías cumpla las bases de concesión y el servicio se preste con las debidas seguridades y en condiciones convenientes.

De la Alcaldía

El señor Samper, atendiendo quejas que formula la Prensa diaria, se ha dirigido al presidente de la comisión municipal de Reformas urbanas para que active todo cuanto afecta a la urbanización y arreglo de la Avenida de Amaio Jimeno.

El aguinaldo del soldado

Presidida por el Gobernador civil, y en el despacho de éste, se reunió ayer tarde la Junta de Damas, designada para recaudar fondos con destino al «Aguinaldo del soldado», nombrándose presidenta a la marquesa de Mañerit y vice a la condesa de Daya Nueva. Como asesor actuó nuestro compañero en la Prensa don José María López.

En la reunión se trató de la celebración de una función teatral y de un concierto en los Viveros Municipales, acordándose en principio que la función se celebre en el Principal con arreglo a un gran programa, cuyos números principales quedaron acordados. Hoy y mañana se ultimarán detalles, y oportunamente publicaremos el programa.

OLYMPIA GRAN COMPANIA EMILIO THUILLIER DE SU PATRONA PIPIOLA A las 9'45 BENEFICIO de HORTENSIA GELABERT Estreno de POR el AMOR de DIOS

Cine Sorolla

Hoy - ULTIMO DIA - Hoy Programa italiano

EL ATLAS

Grandiosa película en dos jornadas de la 2ª jornada, titulada EL TRIUNFO DEL AMOR.

INTERPRETES: Elsie Zara y Marlo Guaita Auso Precios de costumbre. Preferencia, 0'40.—General, 0'20

Madrid Concert-Tabarin Excelsior

Ribera, 2 y 4 :: :: Teléfono 1.473 Todos los días, dos grandes sesiones de variedades por 40 artistas y grandes ATRACCIONES en el Tabarin.—Grandes rebajas de precios.—Entrada libre.

Próximamente, debut de los TRES ASEs de las variedades:

:: CHELITO :: :: CACHAVERA 27 de Enero Reina del cuplé sugestivo 30 Diciembre Reina del vaudeville :: :: NIÑA DE LOS PEINES :: :: :: 7 Diciembre.—Reina de los cantos flamencos

El Music-hall de moda — — — El más concurrido

LIRICO: Hoy noche, a las 9'45

Inauguración de la temporada. La venda de los ojos LA CANCIÓN DEL OLVIDO - - Mal de amores - - Mañana domingo, a las 3'30, 6 y 9'45, grandes sesiones - - LA CANCIÓN DEL OLVIDO - -

EDEN, Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades, a las 3'30 tarde y 9'45 noche. 40 notables y bellísimas artistas, 40. Éxito sensacional de la sugestiva y hermosa estrella BELLA KETTY Todos los días delirantes ovaciones a la genial artista PAQUITA ALFONSO La soberana de los cantos regionales. Muy en breve, 15 importantes debuts, 15.

TEATRO PRINCIPAL

Los días 13 y 15 Diciembre, a las 6 de la tarde, dos únicos conciertos, por el excelso pianista SAUER Continúa abierto el abono hasta el día 11. Los señores abonados a los conciertos FRED-MAN, tendrán reservadas sus localidades hasta el día 6.—Piano gran ca. BECHSTEIN.

Teatro Apolo

Gran compañía de ópera y zarzuela dirigida por ANSELMO FERNÁNDEZ Hoy sábado Extraordinaria función dedicada al Cuerpo de artillería de esta guarnición, con motivo de la festividad de Santa Bárbara. A las 9'45 noche:

La duquesa del Tabarin

PARÁLISIS y TORCEDURAS DEL CUERPO Casa de la Democracia En cumplimiento del artículo 43 del reglamento, se convoca a junta general ordinaria para mañana domingo, a las once de la misma. Por tratarse de asuntos de interés se encarece la asistencia de los señores socios.—El presidente.

A LAS SEÑORAS HERNIADAS Y OBESAS

En la Audiencia Siguen las suspensiones. Para falta de jurados, se suspendió un juicio en el que se debió ver un delito de robo realizado en casa del conde de Villamar. Se celebró sorteo supletorio y continuará hoy. También se suspendió en la sala de lo civil una mayor cuantía, en la que informaban los señores Gascón y Mata.

MOVIMIENTO OBRERO

La Constructora Valenciana.—Celebrará junta general ordinaria mañana a las diez de la misma, para discutir asuntos de gran interés para esta organización. Horas de consulta: de nueve a dos. Los que no aprovechen esta ocasión, tendrán que dirigirse a su clínica de Madrid, Paseo de las Delicias, 2.

4.000.000 de QUEBRADOS (decimos cuatro millones) siguen hoy nuestro tratamiento MAS DE 10.000 DOCTORES (decimos diez mil) lo aconsejan exclusivamente

¿Por qué? Porque SIEMPRE y en TODOS LOS CASOS proporciona un alivio total e inmediato y es el ÚNICO capaz de curar sin pomadas, emplastos u otros procedimientos charlatanescos. Porque aunque nuestros principios fueron modestos, hemos dado SIEMPRE satisfacción a TODOS nuestros clientes y cada uno de ellos nos ha traído otro. Los grandes establecimientos de

A. CLAVERIE

234, Faubourg St-Martin, PARIS constituyen hoy en día la organización más importante y SERIA del mundo entero dedicándose al cuidado de la hernia. El hábil y experto colaborador de A. CLAVERIE, el más notable profesional de hoy en día en su género cuya consumada pericia técnica y práctica ha podido ya ser apreciada por nuestra numerosa clientela española, ha sido especialmente enviado de PARIS a VALENCIA, Sábado 4 y domingo 5 Diciembre, REINA VICTORIA HOTEL. TARRAGONA, lunes 6, Hotel de París. BARCELONA, miércoles 8, jueves 9, viernes 10 y sábado 11, Hotel Oriente (Rambla de los Capuchinos, núm. 20).

MADRID, lunes 13, martes 14, miércoles 15, jueves 16 y viernes 17, Gran Hotel (calle del Arenal, 19 y 21)

donde recibirá gustoso a cuantas personas deseen someterle su caso, dándole desinteresada y gratuitamente todos los consejos que puedan serle útiles. Aunque nada deba usted adquirir

no deje de ir a visitarlo o de escribirle hoy mismo, preguntándole en qué fecha visitará la ciudad donde usted vive

para ver y admirar nuestros últimos modelos de

APARATOS NEUMÁTICOS IMPERMEABLES PARA LA CURACIÓN DE LA HERNIA Medias para varicos ORTOPEDIA PROTESIS

En el activo de las Píldoras Pink Dos curaciones más

Hoy citamos dos curas obtenidas gracias a las Píldoras Pink: la cura de don Doroteo Cristóbal, habitante en Madrid, barrio del Infante don Carlos, 16, y la cura de su hijo, don Doroteo Cristóbal, quien sufría desde hacía mucho tiempo y había probado en vano muchos remedios antes de dirigirse a las Píldoras Pink, nos escribe lo siguiente:



D. Doroteo Cristóbal

«Me es grato expresarle mi satisfacción por la cura que he logrado con sus excelentes Píldoras Pink. Sufría de dolores reumáticos muy agudos que ningún remedio podía vencer. Recomendáronme las Píldoras Pink. Las tomé y me sentí tan aliviado que he continuado el tratamiento. Hoy día estoy completamente restablecido. A mi hijo le hice tomar también Píldoras Pink, pues de resultados de la escaeritina había quedado muy débil. Hoy día su buen aspecto da gusto verlo.»

El reuma—como tantas afecciones más—es debido a un empobrecimiento, a una alteración de la sangre. Las Píldoras Pink tienen la virtud de dar sangre. Dicha sangre nueva, cargada de principios ricos, fortifica a su paso los órganos debilitados, restaura las fuerzas y facilita la eliminación de todos los elementos nocivos, en particular del ácido úrico. Las Píldoras Pink tienen segura eficacia contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas y reumatismo. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta, indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Viajante

Para artículos metalúrgicos, se desea a la comisión. Casa Mon, Comedias, 17.

Múltiples curaciones

La hernia (quebradura) curada El especialista herniólogo don Celestino Bonilla, graduado en Berlín y París, ha llegado a Valencia, hospedándose en el Hotel Cuatro Naciones, calle de Lauria, 6, para poder atender mejor a su numerosa clientela; como antes se hospedaba en el hotel Oriente, pone en conocimiento de sus clientes que desde esta fecha pueden venir a consultar al hotel Cuatro Naciones, estando hasta el día 10 de Diciembre, y los que no aprovechen esta ocasión, tendrán que dirigirse a su clínica de Madrid, Paseo de las Delicias, 2.

La hernia es comparada a una botella: quitando el tapón, sale su líquido; lo mismo es la hernia: una vez reducida, queda taponada, y con mi invento queda curada en tres meses, tratamiento no operatorio, es decir, que se cura sin operación. Para demostrar más a los herniados de mis curaciones, los nombres y domicilios que a continuación expreso, son los ya curados y muchos más que puedo indicar, que por falta de espacio no publico sus nombres: Horas de consulta: de nueve a dos de la tarde. Don Pedro Panach Devis, calle Calvet, 35, Alboraya; don A. F., Paseo Morella, 4, Castellón; don Fausto Camps, calle Corset, 9, Valencia; don Vicente Guillem, calle Valencia, 7, Benimámet; don Ignacio Solaz, calle Pajar, 17, Cabañal; don Vicente Tomás, calle de San José, 19, Aldaya; don Lucas de San Mateo, calle Mayor, 13, Señera. Señor don Celestino Bonilla, especialista ortopédico.

Muy señor mío: Ver para creer; nunca creí que una hernia fuera curada sin operación, y tal ha sido mi asombro, que con su tratamiento me he curado en dos meses, lo

que estoy dispuesto a demostrarlo a cuantos herniados quieran preguntarme. Muy agradecido, y sabe que estoy dispuesto a hacerlo público donde quiera. De usted muy atento s. s. q. e. s. m. Ignacio Marzo. Utiel 1.º de Octubre de 1920. S/c.: Colegio de Escuelas Pías.

Ba-Ta-Clan (antes Teatro Marti)

EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS Todos los días a las 3'30 tarde y 10 noche, Gran compañía de variedades

Últimos días de la sugestiva artista INÉS RIPOLL Gran éxito del debut de ayer PAQUITA FRANCÉS. Martes, once colosales y estupendos debuts, once. Martes, debut de la mayor celebridad artística, titulada la Plástica de la belleza Maruja Lopetegui

Hoy, después de la función de la noche, espléndido baile de artistas y numerosas señoritas particulares.—Tres grandes orquestas. Esmerado servicio de restaurant.—Entrada por consumación.

Salón de moda HOY Dos grandes éxitos, dos 1.ª jornada de la colosal película - La espada de Damocles Creación de la genial artista Elena Makowska Completará la sesión Fatty, héroe

CINE EL CID Todo Valencia sabe ya que MINERVA: ó la ciudad perdida es la mejor serie de aventuras. Está usted a tiempo de poder seguir esta colosal película y podrá apreciar las más peligrosas escenas entre LEONES, PANTERAS, TIGRES, LEPARDOS, CAIMANES, CAMELLOS, etc.

ASOMBROSO PIRAMIDA ESCALOFRIANTE Completará sesión la cómica más cómica de todas las cómicas vistas hasta el día, en dos partes.

Salón Novedades

A las 6'30 tarde: «Els besons de Sedavi» (dos actos). A las 9'30 noche: «Ama, hiá fem» y «Les berrugues de Pilatos». A las 11'30 noche: «Renunsiar a temps» y «Les berrugues de Pilatos».

Algarrobas de Portugal

De la nueva cosecha. Clases superiores. Próximo embarque. Dirigid los pedidos al representante en Valencia, D. José Miralles Salvá, 11. Enviamos nuestras cotizaciones, más ventajosas que ninguna otra, a quien lo solicite.

CALZADO SUPERIOR

FABRICACION A MANO Los precios son los del por mayor. Fábricas, San Cristóbal, 9 A los compradores que hagan sus compras en esta fábrica se les regalan participaciones en el número 2.849 de la Lotería de Navidad, según la importancia de sus compras.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valencina Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicaciones. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirija siempre a LA INGLESIA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 163, entrada muy reservada por la escalerilla.

que estoy dispuesto a demostrarlo a cuantos herniados quieran preguntarme. Muy agradecido, y sabe que estoy dispuesto a hacerlo público donde quiera. De usted muy atento s. s. q. e. s. m. Ignacio Marzo. Utiel 1.º de Octubre de 1920. S/c.: Colegio de Escuelas Pías.

Los adelantos de la ortopedia

Un hombre que anda con las dos piernas artificiales PIERNAS y BRAZOS

El renombrado especialista y ortopédoco, graduado en Berlín y París, don Celestino Bonilla, como recordarán los lectores del «Mundo Gráfico», se quedó sin piernas en los Altos Hornos de Vizcaya, en prácticas de ingeniería, y a partir de aquella fecha no perdió momento de ingeniar, para suplir lo que le había arrebatado dicho accidente, hasta que consiguió inventar unas piernas artificiales, que le permiten andar cómodamente, montar a caballo y en bicicleta. Horas de consulta: de nueve a dos.

Invita a todos los que les falten piernas y brazos a que los visiten, donde demostrará su invento, no solamente con él, sino con otros que ya ha puesto piernas en esta capital y quedaron convencidos de la verdad. Predicó con el ejemplo. Esará este afamado inventor en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones, calle de Lauria, 6, hasta el día 10 del mes actual. Los que no aprovechen esta ocasión tendrán que dirigirse a su clínica de Madrid, Paseo de las Delicias, 2.

Dr. Bellver García Cirugía. Vias urinarias. Venéreo. Sífilis. APLICACION DEL 606 Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8 CARNICEROS, 2, PRINCIPAL (Esquina a la calle de Santa Teresa.)

Curación casi segura de las tuberculosis quirúrgicas

conservando los movimientos, las articulaciones, método suizo (sanatorio, cura de sol). Informes a quien los solicite. TUBERCULOSIS PULMONAR, TRATAMIENTO EFICAZ, cura de sanatorio, pneumotorax, etc. CIRUGIA GENERAL, MATRIZ Dr. Mariano Pérez Feliu Calle Clavé, 1 (edificio Olympia).—Teléfonos 1.505, Valencia, y 2.725, Vedat (Torrente).

THE LAXO

CURA EL ESTREÑIMIENTO 1'25 ptas. en todas las farmacias

Conejos

Se venden conejos hembras y machos, dos conejeras para 32 hembras y jaulones para gazapos. Calle del Norte, 10.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL A las 6 y 9'45: Funciones por la gran compañía americana de circo. TEATRO PRINCESA A las 9'45: Las sugras y Horas de amor y de tristeza. TEATRO APOLO Compañía de Anselmo Fernández.—A las 9'45: La duquesa del Tabarin. TEATRO RUZAF Compañía de Patricio León.—A las 9'30: La princesita de los sueños locos y Pepe Conde ó El mentir de las estrellas. TEATRO ESLAVA Compañía de comedia.—A las 9'45: Los baños de sol. TEATRO OLYMPIA Compañía de Emilio Thuillier.—Beneficio de la primera actriz Hortensia Gelabert.—A las 6 Pipiola.—A las 9'45: Por el amor de Dios (estreno). SALON CIRCO REGUES. A las 9'30: El sol de España, De Sevilla a los Corrales y Del Sacro Monte. TEATRO LIRICO Debut de la compañía.—A las 9'30: La venda de los ojos, La canción del olvido y El mal de amor. SALON NOVEDADES A las 6'30: Els besons de Sedavi.—A las 9'30: Ama, hiá fem y Les berrugues de Pilatos.—A las 11'30: Renunsiar a temps y Les berrugues de Pilatos. CINE MODERNO De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.—La espada de Damocles (1.ª jornada). SALON CINE SOROLLA Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche. MUSIC-HALL MARTI De 6 tarde a 9 noche y de 11 noche en adelante: Espectáculo de variedades estilo parisien EDEN CONCERT A las 9'45 tarde y 9'45 noche: Varietés.—Entrada por consumación.

nuestro técnico, y el Ayuntamiento pagaría inmediatamente. Esta solución no le pareció mal al señor Carbajosa y espero que resuelva la empresa.

Esta no puede dejar de prestar servicio. Continúa diciendo el Alcalde que se debe convocar la nueva Asamblea de fuerzas vivas y reunir diez ó doce millones de pesetas para establecer una cooperativa de producción de fluido eléctrico.

Si las fuerzas vivas no prestan su concurso, el Ayuntamiento debe reunir esos millones iniciando un empréstito.

Dió cuenta del asunto con Lebrón, que pretende aumentar el precio del gas, habiendo celebrado varias entrevistas con el señor Santomá para solucionar el conflicto. También de lo de Lebrón se ocupó el señor Llagaria.

Dicha empresa ha notificado que suprimirá diariamente 30 luces del alumbrado supletorio, y en 31 de Marzo lo suprimirá en absoluto, y quiere cobrar a 55 céntimos el gas que ahora cobra a 21.

El señor Llagaria manifestó que se debe tratar con el señor Santomá, en cuyo amor a Valencia confía, para solucionar el conflicto y asegurar el alumbrado supletorio para tener más fuerza con que luchar contra los abusos de la Hidroeléctrica.

El señor Blanch solicitó que se aplazase todo acuerdo, porque no había estudiado el asunto, aunque luego demostró que lo conocía perfectamente, como lo hizo notar el señor Samper.

El señor March se ocupó del incumplimiento por parte de la empresa del último contrato de transacción.

Habló nuevamente el señor Marco para manifestar que se trataba de defender un derecho del Ayuntamiento; que la solución no podía ser otra que la propuesta en el informe de la comisión de Alumbrado, y que siempre estaban justificadas las actitudes energéticas contra las empresas que cometen constantes abusos.

Pronunció unas palabras verdaderamente discretas el señor Blanch, y el que no estaba enterado del asunto y con otras muy atinadas del señor Samper se dió por terminado el debate.

Se acordó aprobar los informes de la comisión de Alumbrado, con la adición presentada por el señor Juan, de unir a las reclamaciones que han de hacerse a la compañía, la del exceso en el precio del fluido que cobra a los abonados.

El dictamen referente a la empresa Lebrón quedó sobre la mesa.

Se aprobaron, entre otros menos importantes, los siguientes dictámenes: Que se establezca en la calle de Gibraltar el alumbrado eléctrico que el ingeniero considere necesario para garantizar la seguridad de los transeúntes; que se solicite de la superioridad una prórroga de dos años para terminar las obras de la casa de Correos y Telégrafos; que el importe de las revisiones de precios de la contrata de la casa de Correos y Telégrafos se abone por el Ayuntamiento con cargo a la subvención que concede el Estado para dichas obras y hasta donde alcance dicha subvención.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

Se acordó que el monumento al ilustre músico don Salvador Giner se emplazase al final del paseo de la Gloria y se tomó en consideración una proposición del señor Trigo para que el Ayuntamiento se adhiera al homenaje al ilustre navegante Magallanes, con motivo de las fiestas centenarias.

Pasaron a las comisiones correspondientes una proposición para que se dé a la calle del Torno de San Cristóbal el nombre de Ruiz de Liria, barón de Alcañal, y las cuentas de ingeniería correspondientes a los gastos de camiones del servicio de transportes.

El señor Blanch pidió que se solicitase del Estado una subvención para la construcción de casas baratas.

Hizo algunas observaciones el señor Marco, sobre el estado del proyecto del Ayuntamiento y trámites que deben seguirse para que la petición sea atendida y se aprobó la proposición.

Se ocupó el señor Llagaria de los robos que se hacen en la Albufera, denunciando que en las fronteras del lago de Silla y Soñana y a la salida del canal, se roba terrenos a la Albufera de un modo escandaloso.

«Estos robos, dijo el señor Llagaria, los hacen gentes de la derecha, valiéndose de infelices obreros, a los que debe preguntarse el nombre de los «amos».

El señor Cano dijo que los guardas de la Albufera han presentado las denuncias, que el Ayuntamiento envía al juzgado.

Si luego, los que detentan los terrenos obtienen títulos posesorios, no es culpa del Ayuntamiento.

El señor Blanch protesta de la acusación del señor Llagaria contra los ladrones de las derechos.

El señor Alexandre dijo que siempre se ha rebado en la Albufera, y le pareció esto muy lógico.

El señor Marco dijo que los robos se hacen desde tiempo inmemorial y siempre por personas influyentes en la política municipal, que luego consiguen legalizar la propiedad de lo robado.

Hicieron uso de la palabra varios concejales y el Alcalde y se acordó que el Ayuntamiento se muestre parte en todos los sumarios que se instruyen por atterramientos en el lago de la Albufera.

El señor Blanch se ocupó del aumento en el precio de la carne lanar, contestándole el señor Samper que en la Junta de Subsidios se había acordado no autorizar que se eleve el precio de dicho artículo, ni en ningún otro de primera necesidad. Se trataron otros asuntos de menos importancia y se levantó la sesión a las ocho menos cuartos. Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

Trabajo y libertad

Pasaba ayer por Oxford Street á la hora en que la calle de las tiendas se halla cuajada de damas y damiselas en busca de la última moda. Un río de ómnibus y automóviles en la calzada; dos enjambres de febriles mujeres en las aceras. Parado ante el escaparate de una librería, oí á lo lejos el rítmico tambor de una marcha militar. «Sigue—pensé—sonando la trompa bélica, á pesar de la Sociedad de las Naciones.» Pero pronto estalló de mi error. Marcha era, y para marcar el paso de una falange de hombres de á cuatro en cuatro. Pero estos hombres no llevaban el elegante kaki de los soldados de Inglaterra; iban mal é irregularmente vestidos con esos trajes abandonados—pantalones de rodilleras, chaquetas colgantes y acortinadas—que son el uniforme informe de la pobreza. La falange de los obreros sin trabajo.

Llevaban banderas, de esas banderas de los mástiles que se usan entre obreros ingleses. Y en ellas se leían títulos que revelan hasta qué punto existe en el pueblo inglés el instinto de organización. Porque estos obreros sin trabajo están organizados por grupos ó distritos, con sus correspondientes estándares, y supongo que también sus comités y sus secretarías. Algunas de esas banderas servían á su vez de órganos de propaganda, á cuyo efecto ostentaban las inscripciones, la mayoría con alusión á la pasada guerra: «Luchamos por vosotros en la guerra; luchad por nosotros en la paz.» «Sólo pedimos el derecho al trabajo.»

Había, sí, entre aquellos hombres que desfilaban, algunos que sólo pedían el derecho al trabajo. Eran los más tristes. Se les distinguía en seguida. Edad ya de más de cuarenta. Largos y lácios bigotes, ojos heridos que han visto mucha miseria. Expresión de vergüenza y á la vez orgullo é indignación. Eran los rostros más patéticos del curioso batallón, los más patéticos porque eran los más contentos y reconcentrados; caras de esas que una vez vistas ya no se olvidan; caras que expresan la esencia de humanidad de que están impregnadas.

Adivinábase en ellos la ansiedad inmediata del hogar sin pan ni fuego; quizá de la falta misma del hogar donde cobijar á la mujer y á los pequeños; ansiedad que reduce al hombre á ese nivel de las necesidades primitivas y en el que las teorías económicas ó políticas no tienen cabida. Y, sin embargo, en muchas de aquellas caras, algunas despiertas y hasta noblemente inteligentes, se dejaba ver cómo una idealización del sufrimiento, como si la miseria hubiese impreso ya en el rostro de sus víctimas sus terribles lecciones. Frenes donde el pensamiento había sido fruto del sufrir, se veían en ellas la resignación ante las monstruosidades de una sociedad sin entrañas, que no da tiempo para el ideal ó la mejora.

Pero los más eran más jóvenes, más ligeros y agresivos. Son los obreros de las generaciones nuevas. Llevan el peso de la vida con más facilidad, porque tienen sobre sí menos cargas. Son acaso solteros, móviles, si menester fuese, dispuestos á emigrar al Canadá ó á los Estados Unidos. Tienen todavía algo del garbo militar que adquirieron en Flandes ó en Francia. Saben de táctica y conocen á fondo el manejo del fusil. Recuerdan la importancia que se les dio cuando la guerra—unos como indispensables en las fábricas, los otros como indispensables en las fábricas, los otros como indispensables en las trincheras. Comparan con el olvido en que los deja ahora la máquina social. Han visto mundo y no se dejan convencer por argucias de abogado. Y no ignoran que durante la guerra se han hecho grandes fortunas.

De cuando en cuando, en el batallón que circulaba formado de cuatro en cuatro, se veía una mujer. Espectáculo penoso y desagradable. Marcha braceando como un soldado. Falda corta, á la moda. Traje sastrero sucio y mal ajustado. Sombrero deformado y de mal gusto. Joven, no fea, pero sin belleza; no sosa, pero sin gracia; con degeneración masculina evidentemente causada por la sociedad y no por la naturaleza. Acaso una obrera que prefiere trabajar en una fábrica á trabajar en una casa burguesa. Hoy hay en Inglaterra millares de casas burguesas donde por espléndidos salarios puede colocarse la mujer más incompetente y zafia, con tal de que se avenga á fregar platos y á hacer camas. Pero no. La mujer inglesa quiere ser obrera. Quiere tener lo que ella llama libertad y que consiste, por lo visto, en el derecho á vivir en su propia casa.

Así va el pensamiento, mientras veo desfilar á los sin trabajo, tropa obscura y amarillenta, salpicada de siluetas femeninas. Y al verlos crece la impresión de incoherencia, de criminal incoherencia, que produce la vida moderna. El mundo hambriento de manufacturas necesarias. Los almacenes ingleses abarrotados de ellas. A un lado y á otro de esta brillante avenida, tiendas llenas de artículos de lujo. Y por la calzada, una tropa de famélicos sin trabajo. Mujeres, entre ellos, hechas por la maternidad y el trabajo doméstico humillándose á pedir trabajo como una limosna cuando podrían ganárselo trabajando en aquello para que están modeladas por ley natural y social. Y mientras tanto, cunde el malsanismo por falta de servicio femenino que ayude á las madres á conllevar el terrible trabajo de un hogar. Y como elave y explicación de todo este inepto conjunto, un concepto noble en su origen profligado en su aplicación: «Libertad.»

«Oh, libertad, qué de crímenes se cometen en tu nombre.» El grito desolado de madame Roland viene á la memoria naturalmente al contemplar la escuálida tropa de los sin trabajo. He aquí los hombres libres y las mujeres libres. Hijos é hijas de la libre Inglaterra (la isla virgen que jamás holló el pie del extranjero cazado en botas de montar, pero que se deja flojar pasablemente del pie cazado en botines de banquero, sea el extranjero ó no), dueños y dueñas del voto emitido libremente emitido de un sufragio universal, obreros de una sociedad industrial donde impera la libertad más absoluta de contratación, ciudadanos de un país que ha hecho su dogma del librecomio, estos nombres y estas mujeres gozan de la suprema libertad de recorrer el arroyo pidiendo limosna para que se les deje trabajar. Y su patria, para garantizarles el uso de esta libertad sagrada, escolta la manifestación con tantas cuantas parejas de policía. Estas parejas no llevan armas. ¿Para qué? ¿Quién se rebelaría contra un Estado donde está garantizada la libertad?

Por telégrafo y teléfono

Se anuncia la huelga general en toda España

En Barcelona sigue igual la situación

Se agrava la huelga de Sevilla.—Los conflictos de Zaragoza y Madrid.—Ayer empezó la huelga general de los mineros asturianos.—Una bomba en un cuartel de la guardia civil.

El rey permanecerá cazando tres ó cuatro días LA SITUACIÓN EN BARCELONA

Con más intensidad que ayer, sigue la huelga general planteada. La actitud de los obreros es tranquila. Hasta ahora no se ha dado parte de incidente alguno. La mayoría de los periódicos ha suspendido su publicación, excepto «La Publicidad», «La Vanguardia», «La Veu de Catalunya» y «La Gaceta de Cataluña». «El Noticiero Universal» figura entre los que han ido al paro. Los mercados están regularmente abastecidos y las panaderías cerradas. En las puertas de estos establecimientos hay grandes colas de gente, esperando se ponga á la venta el pan elaborado por los patronos. Los enterramientos se realizan con dificultad, pues sólo se cuenta con once coches y tres camiones para los sepelios de cohecho. Los comercios permanecen abiertos. En las afueras de la población presta servicio la guardia civil, y en el interior fuerzas de Seguridad, armadas con tercerolas.

Es esperado el nuevo gobernador militar, don César Aguado. El gobernador civil ha convocado á los directores de los diarios, con objeto de estudiar los medios de que reanuden la publicación. Para la recogida de la correspondencia en las estaciones prestan servicio 10 autocamiones. Se ha prohibido depositar cartas en los buzones, pues la recogida sería muy difícil. No han abandonado el trabajo los obreros de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante ni los del Norte. Tampoco han secundado el paro los obreros del gas y electricidad. Por negarse á sacrificar reses han sido detenidos los matarifes. En la calle de Cortes ha sido detenido un individuo que fijaba pasquines con texto subversivo. También lo han sido dos sujetos que en el matadero de San Martín ejercían coacciones. A mediodía, frente á la fábrica Hispano-Suiza, donde trabajan obreros libres, se cruzaron varios disparos entre éstos y los huelguistas, sin consecuencias. En Tarrasa abandonaron el trabajo los obreros del ramo de construcción, y les siguieron los del arte textil. Los patronos acordaron cerrar las fábricas, fijando un aviso, en el que se dice que ya se avisará con tiempo oportuna la vuelta al trabajo.

Mejora el dueño del hotel Continental señor Albareda, de las heridas que se le hicieron. Han sido liberados, por demostrar su inocencia en el hecho, Emilio y Vicente Ramos, Emilio Soler, Juan Vidal, Manuel Ber, Francisco Robles y Manuel Calero. Para Manuel Soler, Vicente Cervera y Francisco García, que aparecen como presuntos autores, se ha dictado auto de prisión y procesamiento, sin fianza. Los dos últimos resultaron heridos por los agentes de la autoridad, al ser perseguidos cuando el atentado. En los centros oficiales se espera para el lunes la completa normalidad, comenzando por el tránsito rodado. Las organizaciones obreras dirigen sus trabajos para que en los puertos franceses, ingleses é italianos se declare el boicot á las mercancías españolas. Los faroleros se negaron á encender los aparatos de alumbrado por los barrios extremos. En vista de ello, realizaron tal labor individuos del somatén, ayudados por parte del vecindario. Dado el que ayer se realizaron atentados contra individuos de Seguridad, se han dado órdenes severísimas, incluso quitando artículos del reglamento por que se rige el Cuerpo y que establecían castigos para los guardias que en contiendas hiriesen ó mataran. En su consecuencia, cuantos incurran en el delito mencionado, contarán con la más absoluta impunidad. El paro en el puerto es completo. En los mercados escaseó la carne y el pescado, el carbón y el pan. Numerosas familias quedaron sin este último artículo.

Las protestas é incidentes fueron grandes. Los matarifes, al negarse á trabajar lo hicieron mientras no fuesen libertados unos compañeros. El gobernador envió al matadero á éstos, diciéndoles que podían reanudar sus tareas, quedando, momentáneamente, resuelto el conflicto. Cuando se habían sacrificado reses para el hospital y centros benéficos, se dieron cuenta los matarifes de que no habían sido libertados sus compañeros, sino que trabajaban en calidad de presos. Entonces abandonaron definitivamente el trabajo. Hoy se han registrado pocos incidentes. En la Gran Vía se realizaban cacheos. Unos obreros se negaron al registro, disparando sus armas contra la policía. Los empleados de teléfonos urbanos abandonaron las oficinas, quedando sólo las señoras. Los de la Inerurbana se preparan á secundar el paro. Ha llegado el nuevo gobernador militar don César Aguado. Fué recibido por las autoridades.

Huelga general en Sevilla Desórdenes.—Fallecen dos soldados, heridos por una bomba.

Sevilla.—Se ha extendido la huelga. El cierre del comercio es general. La situación ha empeorado. En los mafaderos no se ha sacrificado. Tampoco se ha fabricado pan. De Alcalá de Guadaíra se han traído 15 mil kilos de pan. Durante el reparto del pan se han registrado incidentes. La fuerza pública hubo de intervenir, dando varias cargas. Ha fallecido uno de los heridos por la explosión de la bomba de ayer. Otro de los heridos continúa grave. Se dice que otro de los heridos ha fallecido también, pero no se ha comprobado. Los civiles han evitado que se cortara la llave del agua. La guardia exterior de la cárcel ha tirado á un individuo que escalaba las tapias de la misma. Sevilla.—Se han sacrificado reses en el matadero. Llegaron de los pueblos 7.000 kilogramos de pan. Las huelgas continúan en el mismo estado. Grupos de huelguistas intentaron cometer coacciones y la fuerza pública se vio precisada á dar una carga. Un grupo de revoltosos rompió varios paquetes de periódicos de Madrid. Un soldado de la guardia exterior de la cárcel vió un bulo que trataba de escalar un muro, y disparó contra él su fusil. Se practicó un reconocimiento, y nada anormal se notó dentro ni fuera de la cárcel. Por la mañana, al retirarse el guardá nocturno del Paseo de los Reyes Católicos, vió á dos obreros que conducían á otro, herido. El gobernador civil, por iniciativa de la sociedad La Unión, ha convocado á una reunión á los directores de los periódicos y comisiones de tipógrafos, para ver de conseguir que se reanude la publicación de los diarios. Han zarpado los dos torpederos que se hallaban fondeados en el río. El gobernador civil ha negado que dichos buques lleven deportados. Han fallecido los soldados Manuel Peña y Francisco Velasco, heridos anoche por la explosión de una bomba. El otro herido se halla grave. Hoy han secundado la huelga las cigarreras y los obreros del ramo de agua. Un grupo de éstos quiso cortar la llave de paso de la cañería de aguas potables en el Prado de San Sebastián, impidiéndolo la fuerza pública. Sevilla.—La situación es muy grave. La repetición de atentados y la continuidad de las explosiones reanuda á la gente en sus fobias. El aspecto de la ciudad, pues, es tristísimo, imponente, dando la sensación de una cosa muerta. En una ventana del piso bajo del palacio arzobispal, explotó otra bomba. El pánico fué enorme. En la Venta de Antequera también hicieron explosión dos bombas. Estaban colocadas bajo los postes de cemento que sirven para distribución de la línea de energía eléctrica que dá luz á la capital. Causaron enormes destrozos, pero no lograron el derribamiento de los postes. A la hora en que los obreros esquirols salieron á encender los faroles del alumbrado público, uno de aquéllos se encontró con un huelguista. Este ató su proceder. Se entabló acalorada polémica que terminó el huelguista echando mano á su revólver y descargando cinco tiros sobre el esquirol. Este, echándose con rapidez á tierra, logró evitar el inminente riesgo que corría. El agresor huyó. El esquirol resultó ileso.

Lo que dice Dato

El señor Dato recibió á los periodistas en la Presidencia. Dijo que antes de acudir á palacio estuvo en el ministerio de Marina, despachando con los jefes de dicho centro. También estuvieron en palacio los señores Espada, marqués de Portago y Cañal. «He recibido—continuó diciendo—un telegrama del presidente de la Sociedad de las Naciones, manifestando que el despacho que puse ayer contestando que el despacho del Gobierno á la invitación que se hacía á España, fué leído en la asamblea con nuestras de viva simpatía. Recibo telegramas protestando de la deportación de obreros dispuesta por el gobernador civil de Barcelona. Yo sólo puedo decir á ustedes que dicha autoridad no ha cometido exlimitación alguna. Sólo ha hecho uso de las facultades que le concede la ley para el sostenimiento del orden público. He leído en algunos periódicos la noticia de que los obreros deportados van á ser conducidos al Muni, y eso es totalmente inexacto.

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Table with exchange rates for Madrid, 4. Francos: 46.40. Libras: 26.67. Marcos: 11'05.

El aviso «Giralda» ha zarpado para Mahón que es adonde van destinados.» Un periodista: «Los deportados quedarán en libertad en Mahón? El señor Dato: «Lo ignoro; eso es cosa de las autoridades.»

Recibo también telegramas pidiendo se haga justicia en lo del asesinato del señor Layret. Yo he contestado que ese es el propósito del Gobierno, para lo cual ya se está instruyendo sumaria. En Barcelona se instruyen numerosas sumarias, por ser numerosos los atentados cometidos. Continúan en el mismo estado las huelgas en Barcelona y Zaragoza. En esta última capital tiende á mejorar la huelga, siendo cada día mayor el número de obreros que reanuda el trabajo. Las autoridades tienden á asegurar los servicios indispensables y á garantizarlos, adoptando en este sentido las correspondientes medidas. Hoy se ha declarado la huelga de los mineros de Asturias. Intenté conseguir que los obreros aplazasen su resolución, pero no lo conseguí. Sin embargo, confían en mi imparcialidad, y están dispuestos á intentar negociaciones. Yo intentaré abrir estas negociaciones. El lunes celebraremos Consejo de ministros en la Presidencia. Un periodista: «Aquí en Madrid también han acordado la huelga general los obreros de la Casa del Pueblo, como protesta á las deportaciones. El señor Dato: «Repito que no ha habido deportaciones, sino destierro, habiendo obrado el gobernador civil de Barcelona con arreglo á las disposiciones legales.»

LOS CONFLICTOS SOCIALES

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado que le había telegrafiado el gobernador de Sevilla, diciéndole que era inexacto que hubieran explotado dos petardos. De Málaga habían comunicado que los cocheros se habían declarado en huelga, pero al saber que el Ayuntamiento aceptaba el aumento de las tarifas, reanudaron el trabajo. El gobernador de Barcelona participa que acababa de recorrer la población, donde reina normalidad. Hoy ha llegado á fabricarse una cantidad de pan que casi alcanza la cifra de producción normal. Las colas sólo se han formado á primera hora y han sido muy reducidas. En las tenencias de alcaldía se ha despachado pan. La cantidad de pan llegada de provincias ha sido insignificante. El gobernador civil de Madrid nos ha manifestado que muchos dependientes de comercio no han concurrido al trabajo. Obedece su actitud al incumplimiento por parte de los patronos de las bases acordadas en la última huelga. Huelva.—Ha quedado solucionada la huelga. Luego del entierro del obrero de Riotinto muerto por la fuerza pública los obreros reanudaron todos el trabajo. Bilbao.—Los armadores han acordado el amarre de buques como protesta contra las exigencias de los obreros. Han sido amarrados 20 y dentro de unos días se elevará á ciento esta cifra. Han reanudado el trabajo los obreros ebauistas, á los cuales se les ha concedido un aumento de cinco reales en los jornales. Zaragoza.—Pasando un niño de doce años, llamado Mariano Martín, por los alrededores de la capital, recibió un bajazo que le produjo una grave herida. Parece que el proyectil partió de un grupo de obreros que se estaba ejercitando en el tiro al blanco con pistolas. Se han reunido los obreros tranviarios para tratar de la vuelta al trabajo. Sigue en igual estado la huelga de azucareros y alcoholeros. La mayoría de los núcleos de labradores de los pueblos de la provincia ha consignado su protesta por la huelga, que les origina grandes perjuicios. En Rida han vuelto al trabajo los azucareros y alcoholeros. En Epila se han declarado en huelga los azucareros. Ha sido detenido un obrero por ejercer coacciones. En el matadero sólo han sido sacrificados hoy dos carneros por cada expendeduría. Oviédo.—El comité del Sindicato único ha publicado un Manifiesto dando instrucciones para la huelga. Dice que no se abandonará la conservación de las minas. La huelga alcanza á todas las cuencas excepto donde trabajan obreros católicos. Se han concentrado los civiles. Ha llegado un escuadrón de caballería, procedente de Palencia. Alfau Zaragoza.—El general Alfau ha anunciado que presentará su candidatura para senador por Zaragoza. La sociedad La Unica La nueva junta directiva de la sociedad de cooperantes La Unica ha presentado al ministro de Hacienda una instancia pidiendo que se mantenga á todo trance la real orden prohibiendo la exportación de aceite y se les facilite las cantidades necesarias para el abastecimiento nacional á precio de tasa. Los expendedores de carbón vegetal manifiestan que á consecuencia de la carencia de vagones se ven obligados á suspender la entrega de cuanto carbón les queda, habiendo aumentado el precio. Dentro de pocos días se agotarán las existencias.

Segunda mata á su marido ó intenta suicidarse.

A última hora de la tarde se ha descubierto un crimen en la calle de Ezequiel Solana, en la barriada de las Ventas. Ha aparecido degollado José Crespo, siendo detenida su esposa Segunda de Diego, la cual fué asistida en la Casa de Socorro de fuerte intoxicación. De las pesquisas practicadas se deduce que Segunda asesinó á su esposo, intentando después suicidarse, tomando abundante cantidad de ácido cítrico. El crimen lo ha descubierto un muchacho de catorce años, hijo del indicado matrimonio, cuando entró en su casa, pues encontró el cadáver de su padre entre un gran charco de sangre. Segunda es una mujer de carácter violento é irascible. Supúese que el matrimonio sostuvo algún altercado y entonces, Segunda concibió el crimen, que lo realizó mientras el marido dormía.

Desgracia

En los desmontes de la calle de Don Ramón de la Cruz, se desplomó un bloque de tierra, sepultando al obrero Faustino Ruiz, quien fué extraído cadáver. Desgracia La conferencia que debía de dar Romanos en el Ateneo el lunes, se ha aplazado por tener que tomar parte en varios actos de propaganda electoral. Lerroux Lerroux marchará próximamente á Barcelona con objeto de tomar parte en los actos de propaganda electoral, y después marchará á Mahón. Otra «mia» A consecuencia de las últimas operaciones realizadas en territorio de Larache, se ha acordado organizar una nueva «mia» de policía indígena, cuyo efectivo será de 100 policías de infantería y 25 de caballería. Velada prohibida La dirección general de Seguridad ha prohibido la velada que se había de celebrar en la Casa del Pueblo en honor de don Francisco Layret. Grave conflicto Bilbao.—Los armadores de los barcos de cabotaje han decidido amarrarlos, ya que no han conseguido la implantación del flete mínimo que pretendían. Tal decisión provoca un grave conflicto, pues aumentará el precio de numerosos artículos, especialmente el carbón. Llanoza á Madrid El socialista Manuel Llanoza, presidiendo una comisión de mineros asturianos ha salido de Oviédo para Madrid con objeto de buscar, por mediación del ministro del Trabajo, una fórmula que solucione la huelga general de mineros. Incidente en la Bolsa de Bilbao.—Unamuno. Bilbao.—A mediodía hubo gran concurrencia en la Bolsa, iniciándose la baja en los valores por la excesiva oferta. De pronto se invirtieron los términos, produciéndose gran indignación, dando origen á cuestiones violentas, que degeneraron en bofetadas. Por fin, el síndico pudo restablecer el orden, consignándose numerosas protestas. Unamuno ha sido designado para luchar por Bilbao en representación de las izquierdas. Se amplía el plazo para la entrega de la cuota militar. Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una disposición prorrogando hasta el día 22 del corriente el plazo para poder acogerse á los beneficios de los soldados de cuota, á los mozos del reemplazo de 1920. También se concede el mismo plazo para la entrega de los plazos segundo y tercero, para los que se habían retrasado en dicha entrega. Los sindicalistas y las elecciones. La Confederación Nacional del Trabajo ha desmentido que proyecte luchar en las próximas elecciones. Es más; considerará traidor á cualquier compañero que presente su candidatura. Lo que piensa el Gobierno y lo que dice un ministerial El Gobierno, según referencias oficiales, sigue atentamente el curso de los acontecimientos que se desarrollan en Barcelona y tiene la impresión, respecto al momento actual, de que el problema se encuentra en un período de crisis, que igual puede desenlazarse favorablemente como empeorar mucho. Un ministerial significado ha asegurado hoy que el gobernador de Barcelona envía escasos informes al Gobierno. Este, lejos de sentirse contrariado por ello, se muestra satisfecho, porque indica la gran confianza que tiene en su autoridad y en su persona. El Gobierno cree que las deportaciones han restado un núcleo interesante al sindicalismo, cuya organización se resentirá seguramente, pero esta medida no es la única para solucionar el problema. Para ello procurará buscar remedio al amparo de una normalidad pasajera, porque sin ello la lucha renacerá con caracteres de mayor violencia que los actuales. En los círculos políticos se han comentado las noticias de provincias sobre las huelgas generales existentes. Contrabando Sanlúcar.—Los carabineros apresaron cerca del cabo Huería al falucho «Teresa», que conducía 180 fardos de tabaco. La tripulación ingresó en la cárcel. Huelga general en Málaga Málaga.—Como en la mayor parte de las provincias, se ha comunicado que el lunes estallará la huelga general. Obedece á fin acto de protesta por las deportaciones realizadas á Mahón.

El rey se dispone á ir de cacería.

En principio está acordada la fecha en que se celebrará la cacería en Santa Cruz de Mudela, á la que asistirá don Alfonso. Este saldrá de Madrid el día 8 y permanecerá cazando tres ó cuatro días. También se anuncia que el día 15 llegará á Madrid la princesa Beatriz, suegra de don Alfonso. La huelga de panaderos sigue igual. Bomba.—Huelga general El subsecretario de Gobernación, en su ordinaria charla con los periodistas á la madrugada, dijo: «En la fábrica de harinas La Estrella, situada en el paseo de Las Delicias, ha explotado una bomba. No causó desgracias. De Reus comunican que por solidaridad con los obreros barceloneses, se ha declarado la huelga general. Los huelguistas observan una actitud pacífica. Respecto á Barcelona siguió diciendo el subsecretario, las últimas noticias son optimistas. No así con las de Sevilla, que acusan una agravación en el conflicto obrero.» ¿Deportados con rumbo desconocido? Sanlúcar.—Han llegado los torpederos 11 y 14 procedentes de Sevilla. Mañana marcharán con rumbo desconocido, asegurándose conducen deportados á varios significados sindicalistas. El conflicto del pan Tiendas apodreadas Hoy han regresado á provincias los obreros panaderos que vinieron con motivo de la huelga actual. La medida obedece á que los patronos han manifestado al gobernador que no pueden seguir pagando el jornal de 15 pesetas y comida que venían dándoles. Estos esquirols serán sustituidos por equipos militares. Anochecido un grupo de obreros huelguistas que salía de la Casa del Pueblo, la emprendió á pedradas con las lunas de los escaparates de las tiendas de la calle del Barquillo, no dejando sano ningún cristal. En una tienda de objetos religiosos rompieron una luna valorada en 600 pesetas. Fué detenido el obrero panadero huelguista Julián Moreno. Se promovió un formidable escándalo. Los de Seguridad dieron cargas, para disolver los grupos, repartiéndolos muchos sablazos. Hubo carreras, susos y cierre de tiendas. A la entrada de la calle de Mesón de Paredes se situó un grupo de obreros. Dos guardias les ordenaron circular y los obreros promovieron gran escándalo y agredieron á los guardias, hiriéndolos. Fueron detenidos varios obreros y una mujer. UNA BOMBA Después de las siete de la tarde ha estallado una bomba en Carabanchel Bajo, en un establecimiento de ultramarinos. La explosión, que produjo gran alarma entre el vecindario y causó desperfectos en la tienda, ocurrió inmediatamente después de haber abandonado aquella cinco individuos á quienes se les supone panaderos huelguistas. Fueron perseguidos por la guardia civil sin poder alcanzarlos. La explosión de la bomba en la fábrica La Estrella, fué formidable. Produjo grandísima alarma entre aquel pacífico vecindario. Por la situación de la fábrica, cercana al cuartel de la guardia civil, acudieron rápidamente fuerzas de este instituto. Al aproximarse al lugar del suceso, vieron correr á dos individuos. Salieron en su persecución algunos números de la guardia civil montada. Aquéllos, viéndose en inminente peligro de ser capturados, penetraron velozmente en un lavadero. Este establecimiento aparecía cubierto por todas partes de cuerdas que sirven para secadero. Como los guardias no podían abrirse paso por entre aquel obstáculo echaron pie á tierra. Cuando realizaron minuciosas pesquisas, comprobaron que los individuos perseguidos habían logrado burlar su persecución. La fuerza del explosivo derrumbó un paredón de la fábrica. No quedó un cristal entero en toda la manzana de casa contigua á la fábrica. Explosión de una bomba en un cuartel de guardia civil Zaragoza.—A pesar de la impenetrable reserva con que se lleva el asunto, se sabe que ayer hizo explosión una bomba en el interior de la casa cuartel de la guardia civil. Hoy se realizaron varias detenciones relacionadas con este suceso. No se conocen más detalles. La situación internacional El bloqueo de Fiume Roma.—Con motivo de no haber retirado D'Annunzio sus tropas al interior del Estado de Fiume, el general Cavaglia ha conminado al Gobierno de la regencia á no impedir la salida de navios de guerra italianos del puerto de Fiume y ordenado al mismo tiempo el bloqueo del litoral de dicho Estado. Según un despacho procedente de Fiume, D'Annunzio ha contestado que no evacuaría ninguno de los terrenos ocupados mientras le quede un hombre. El «Morning Post» dice que el Gobierno de Italia ha comunicado oficialmente á los gobiernos de la Entente el bloqueo de Fiume por tierra y por mar desde el martes á medianoche. A. SERRANO. Sigue la información en la otra plana

Por los niños de Riotinto

Donativo de los profesores de la orquesta de Regúes

Anoche nos visitó un representante de los profesores de la orquesta del teatro Regúes, manifestándonos que si cobraron sus honorarios correspondientes a la función celebrada en dicho teatro a beneficio de los niños de Riotinto, fue porque ninguna indicación se les hizo sobre la finalidad de la función.

Dispuestos dichos profesores a cooperar a tan humanitaria suscripción, espontáneamente han recaudado las 37 pesetas, importe neto de sus honorarios en la función de beneficio, que remitirán directamente a los huelguistas de Riotinto, para socorro de sus hijos.

Los teatros

Beneficio de Pío Daví

Con numerosa asistencia se celebró ayer en este teatro el beneficio del primer actor de la compañía, poniéndose en escena la obra de Adrián Gual, «Hóres d'amor y de tristezas», traducida al castellano por Rafael Marquina y nuestro compañero en la Prensa José María López.

Habiéndose anunciado que precedería a la representación una conferencia del señor Gual y ésta no pudo realizarse.

A causa de la anormal situación por que atraviesa Barcelona, el dramaturgo catalán no pudo venir a Valencia y en lugar de su conferencia se representó el gracioso sainete «Noche de lluvias», que fue muy celebrado.

De la obra del señor Gual hace Pío Daví una verdadera creación.

El drama íntimo que constituye el argumento de la obra tuvo un verísimo tal de interpretación que conmovió al público repetidas veces, cosechando, tanto el beneficiado como María Vila estruendosas ovaciones al finalizar los dos actos, siendo obligados a comparecer repetidas veces en el palco escénico.

TEATRO RUZAFÁ

«La Venus de las pieles»

Anoche fué rechazado el titulado sainete «La Venus de las pieles», obra de Torres del Álamo y Aseño, con música del maestro Lina.

El público mantúvose en actitud expectante durante media hora, dejando pasar sin aplausos tres ó cuatro números musicales, y al final mostró francamente su desagrado. Este día nuestro juicio—debió significarse en el fox-trot, en el que se intercala, se profana diríamos mejor, uno de los fragmentos más coemmes del «Tannhäuser», siquiera para demostrarle al autor que Wagner es mucho músico para ser tomado en broma. Con mayor motivo tratándose de Pablo Luna, que a menudo ha tenido verdaderos aciertos.

Realmente «La Venus de las pieles» es una burla, que no pasó a pesar de los esfuerzos que para conseguirlo hicieron Adela Taberner, Patricio e Ignacio León y Paco Tomás. Allí, á medida que se suceden las escenas, va acentuándose el desamortamiento hasta acabar la cosa en punta.

Habrà que esperar otro estreno más afortunado.—S. A.

Gran velada en el Centro Republicano de Segorbe

El Centro Republicano de Segorbe, para conmemorar el nombre glorioso del que en vida fué jefe del partido, don Franco Ricart, y prosiguiendo su eficaz labor republicana, celebrará mañana domingo, á las nueve de la noche, una importante velada, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—La Marsellesa, por la compañía del Centro, acompañada al piano; discurso leído por don Amadeo Vidal, y presentación de la Rondalla del Centro.

Segunda parte.—Discurso por don Bernardo Gil; poesías por el señor Montañana, y final por la Rondalla.

El señor Vidal desarrollará en su discurso el tema: «Deseos del ideal republicano», y el señor Gil: «Misión de nuestra juventud y del partido».

El acto promete revestir importancia.

Expansión del teatro valenciano

Un nuevo éxito. En vista del extraordinario éxito que en Barcelona ha obtenido «A la vora del riu, mare...» y «Ama: ¿hi ha foc?», una empresa catalana acabará de cerrar trato para la representación de dichas obras en las principales ciudades catalanas.

La tournée comenzará el día 11 del actual en Mañaró, y después seguirá por Sabadell, Tarrasa, Reus, Tarragona, etcétera. Decorado y a'rezzo son espléndidos.

También de Palma de Mallorca se ha recibido proposición para hacer treinta representaciones de ambas obras, comenzando la temporada el día 9 de Enero del próximo año.

Atendiendo indicaciones de una empresa madrileña, los autores de «Ama: ¿hi ha foc?», han hecho una versión castellana de dicha obra para representarla en los restantes teatros de España.

NOTICIAS

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 5,913,89 pesetas. Análisis y examen de substancias, 433,06. Entrada de carros, 971,75. Extraordinarios, 1,917,37. Total, 9,293,57.

Recaudado en el mes de Noviembre: Carnes, 167,202,64 pesetas. Análisis y examen de substancias, 10,251,23. Entrada de carros, 22,145,75. Extraordinarios, 73,169,41. Total, 272,769,03.

Impórtanos consignar que de la reunión de esta junta nada nos dijo el Gobernador cuando, como de costumbre, nos recibió el jueves por la noche.

CIRCO REGUES

EL SOL DE ESPAÑA

DE SEVILLA A LOS CORRALES O EL DEBUT DEL CIRINEO DEL SACRO MONTE

Muy grato nos es manifestar que en el día de ayer se hizo la visita reglamentaria de inspección (por la comisión nombrada al efecto) en la farmacia recientemente adquirida, calle J. Benlliure, núm. 161, por el joven doctor don Juan Montesinos, hijo del antiguo comerciante y consignatario de buques don Juan Bautista Montesinos Lacomba. Inútil creemos manifestar, dadas las simpatías que el joven doctor tiene en los poblados marítimos, que su farmacia será la preferida, ya que el stock de medicamentos que tiene y la pureza de los mismos será suficiente garantía para todos sus clientes.

NUEVO ALMACEN DE SALAZONES

Encarnación, 27.—Gran surtido en bacalao de todas clases. Atún, sardinas y conservas. Ventas al por mayor y fracciones de tres kilogramos en adelante. Sardinas en aceite marca LA BARQUE en lotes de seis latas á 0,80 pesetas la lata.

CIRCO REGUES

EL SOL DE ESPAÑA

DE SEVILLA A LOS CORRALES O EL DEBUT DEL CIRINEO DEL SACRO MONTE

Hoy, á las 9,30 noche.

Al falso imitador que vil y artero busca al Llor del Polo imitaciones arrancarle debieran los raigones por plagador y necio compañero.

EMBUITIDOS de hígado, fumbres variados y embutido fresco. Alfredo Llago, Gracia, 7.

La forma, pureza, actividad, dosificación y sabor agradable en los medicamentos, son los factores precisos para la curación de las enfermedades; en el LEVARTIG concurren tan difíciles cualidades.

Como anunciamos, el lunes próximo se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá á todos los hermiados (trenaes), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

SUBSISTENCIAS

Una nota del Gobernador

El Gobernador facilitó ayer á mediación una nota de la Junta de Subsistencias celebrada en la tarde del jueves, y en la cual se adaptaron los siguientes acuerdos:

Primero. Se estudió detenidamente la petición del gremio de Tablaeros de carne lanar, en la que solicitan un aumento de 60 céntimos por kilo en el precio de dicho artículo, cuya petición fué negada en absoluto por la Junta, que estima ha llegado el momento de no tolerar, por regla general, el aumento en el precio de ninguna clase de artículos y mucho más en este caso en que no está demostrado ni justificado, prefiriendo faltar la carne antes que consentir el aumento que solicitan.

Segundo. Se trató de la cuestión referente á la descarga de las seis mil toneladas de toneladas de trigo que trae consignadas á esta provincia el vapor «Wester-Queen», pero en vista de que la dirección general de Agricultura no ha ordenado la consignación ni el precio á que debe adquirirse el trigo, acordó la Junta que salga esta noche para Madrid el secretario de la misma señor Arín, quien penetrado de las necesidades y con instrucciones concretas de la Junta gestionará por la mayor rapidez posible cerca del excelentísimo señor ministro de Fomento, la resolución de tan difícil problema.

Los señores fabricantes de harinas prometieron continuar anticipándolas hasta la resolución que se adopte.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Centro Republicano de la Audiencia

Mañana, de nueve y media á una de la madrugada celebrará baile familiar, amenizado por la brillante banda Unión Musical.

Casino Republicano El Ejemplo (calle de José María Orensé).—Celebrará baile mañana, de diez á doce, amenizado por una brillante banda de música.

Círculo Republicano El Pueblo.—Mañana domingo, á las diez de la noche, celebrará un gran baile familiar, que será amenizado por una brillante banda de música.

Centro Instructivo Republicano del distrito de la Misericordia.—En este centro se celebrará baile familiar mañana de diez á una de la madrugada.

Se pone en conocimiento de los socios que para entrar en el salón será indispensable la presentación del recibo del presente mes.

Casino Republicano del Museo (Corona, 2).—En este centro se celebrará baile familiar mañana de nueve y media á doce y media de la noche, amenizado por una brillante banda de música.

Juventud de Unión Republicana.—Celebrará baile familiar mañana de diez á una de la madrugada, en su domicilio social, Cerrajerías, 21.

Conferencia cooperatista

Con asistencia de seis representantes de las federaciones cooperativas catalanas, tres de Madrid, dos de Bilbao y cuatro de la federación valenciana, se inauguraron solemnemente las sesiones de la «Conferencia» mañana domingo, á las 3,30 de la tarde, en la casa social del Banco Cooperativo, San Ciríaco, 10, habiendo sido invitadas las directivas de las cooperativas que integran la Federación Valenciana.

Las sesiones continuarán los días 6, 7 y 8, y entre los más interesantes asuntos de la «Conferencia» figura el de la fundación de una «Unión Nacional de Cooperativas» y la preparación de un Congreso general.

Sucesos

ROBOS.

Fracturando la puerta del almacén de artículos de goma que don Felipe Albiol Gómez tiene en la plaza del Miguelete, número 5, entraron ladrones, llevándose 138,50 pesetas y varios efectos.

Igual ocurrió en el establecimiento de ultramarinos de don Severino Raga Rinovell, sito en la calle del Mar, núm. 13, llevándose géneros por valor de unas 2.138 pesetas.

Idem, idem en la calle de Guillem de Castro, núm. 128, segundo, domicilio de don Julio Esteve Roda, sustrayendo 100 pesetas en linero y ropas.

A un caballero que viajaba ayer tarde en el tranvía de Sila, le fué sustraído una maleta de viaje, contenido, entre otros objetos, un afiler de corbata, de oro y diamantes, formando estrolo.

Del hecho se dio cuenta á la inspección de Vigilancia de la estación del Norte y ésta al juzgado de guardia.

EL CADAVER DE UNA NIÑA.

Ayer tarde fué retirado de la acecua denominada Rambla, en la Cruz Cubierta, el cadáver de una niña de corta edad.

El juzgado practica diligencias, por si se trata de un crimen.

CAIDA.

En la calle de San Pedro Pascual tuvo la desgracia de caerse Josefa Llori Maria, de 67 años, produciéndose dos heridas contusas en la cabeza, que le fueron curadas en el Hospital, instruyendo diligencias el juzgado.

LESIONES LEVES.

En el dispensario del Museo fueron ayer atendidos: Rafael Villalba, de tres años, que cayó al suelo, hirriéndose en la sien derecha; Agustín Picazo, de 31, que con una plancha de acero se hirió en el índice derecho; Francisco Pastor, de 15, al que le cayó sobre la mano izquierda una plancha de hojalata, causando una lesión, y José Maia, de 23, al que hace tres días arrolló un automóvil, lastimándole la pierna derecha.

ACCIÓN REPUBLICANA

Centro Republicano de la Audiencia (Gil Polo, 3, segundo).—Celebrará mañana, á las diez de la misma, junta general ordinaria para elección de cargos.

GOBIERNO CIVIL

Don José Blanch Durán, vecino de Yecla, ha presentado en la secretaría del Gobierno civil proyecto é instancia solicitando autorización para aprovechar las aguas del río Cabriel, en los términos de Requena, Cofrentes y Bacha de Bes (provincia de Alicante), para utilizarlas en la industria.

La dirección de Obras públicas ha subastado el día 8 de Enero próximo para subastar las obras de reparación de los kilómetros 100 y 102 al 104, de la carretera de Casas de Campillo-Valencia, por la cantidad presupuestada de 227.282,32 pesetas, y los kilómetros 375 al 383, de la de Madrid-Castellón, por 126.858,05 pesetas.

En el negociado de Fomento de este Gobierno civil se admitirán proposiciones hasta el 3 de Enero.

DIPUTACION.

En la Caja provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Chella, 905,58 pesetas; Museros, 250; el mismo, 928,75; Cauda, 662,40; Jalante, 500, y Pellón del Júcar, 1.000.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Hoy sábado extraordinaria función dedicada al Cuerpo de artillería de esta guarnición, con motivo de la festividad de Santa Bárbara, á las 9,45 noche la popular opereta «La duquesa del Tabarín». Con este motivo el teatro estará lujosamente adornado.

Mañana domingo, tres variadas funciones, á las 3,30, seis tarde y 9,45 noche.

TEATRO RUZAFÁ

«La Venus de las pieles», obra estrenada anoche en este teatro, no fué del agrado del público y la empresa la retiró del cartel, dando así satisfacción al respetable, á pesar de tener pagadas cincuenta representaciones. El programa para hoy lo constituyen las obras siguientes: «La princesita de los sueños locos» y «Pepe Conde ó el mentir de las estrellas».

TEATRO ESLAVA

Esta noche, á las 9,45 función única, poniéndose en escena, la aplaudidísima comedia en tres actos, de grandioso éxito de don Antonio Paso y don José Rosales «Los baños de sol».

TEATRO OLYMPIA

Hoy se celebrará la función de beneficio de la notable y distinguida primera actriz de la compañía del insigne actor Emilio Thuillier, Hortensia Gelabert, que durante la breve temporada que está á punto de terminar ha contado sus actuaciones por éxitos, pues sus excepcionales dotes artísticas, su belleza y su distinción y elegancia han merecido del aristocrático público de este elegante coliseo la más entusiasta sanción de aplauso.

Para esta solemnidad se ha reservado el estreno de la comedia dramática en tres actos, original de los notables escritores Juan Ignacio Luca de Tena y Enrique Alveaz, «Por el amor de Dios». A este estreno asistirán su autorés que llegarán hoy á Valencia en el expreso de la corte.

Por la tarde, á las seis, se celebrará una matiné dedicada á los señores jefes, oficiales, clases y soldados del 8.º y 11.º regimientos montados de artillería, poniéndose en escena la comedia «Pipiola».

«Nuevo Mundo»

Iguales y tan interesantísimas secciones como siempre, pero no falta en este número la nota original; así podemos verlo en El soldado desconocido, soberbia plana central, síntesis de lo más bello; fotografía de Salu Ruiz, cuplé y música, semana humorística, etc., etc.

Cámara Oficial de la Propiedad

Como anunciamos previamente, ayer á las cinco de la tarde, celebró sesión esta entidad. Quedó definitivamente aprobado el reglamento interior de esta entidad que ha de regirse por el Ministerio de Fomento é igualarse al ministerio correspondiente al segundo semestre del año económico 1902-1903, y el inventario general de la Cámara.

Se acordó conceder un expreso voto de gracias á los señores que facilitaban la comisión económica por su labor en la confección del presupuesto.

La Cámara acordó hacer un estudio é informe referente al repartimiento general á los efectos del informe solicitado entre otras entidades económicas á este organismo y enlazar las reclamaciones pertinentes en su caso, contra el presupuesto extraordinario del Ayuntamiento.

Se dió cuenta de varias comunicaciones recibidas y se acordó que en la próxima Asamblea de Cámaras de la Propiedad, se presentará el proyecto de derogación ó reforma del real decreto sobre alquileres, que tiene hecho este organismo, y se levantó la sesión.

DE ENSEÑANZA

Ayer visitó al Rector de la Universidad una numerosa comisión de profesores de la Escuela Oficial de Comercio, que informó á dicha autoridad docente de los incidentes ocurridos con motivo de la provisión de una auxiliaria para la referida Escuela.

Con arreglo á las disposiciones vigentes, y á propuesta del claustro de la Normat de Maestros de Alicante, el Rector ha nombrado profesor ayudante de Pedagogía de dicha Escuela á don Juan Llorca Píllis.

Patronato de Casas para Obreros

Mañana domingo, á las once y media de la misma, tendrá lugar en la Cámara de Comercio, Pi y Margall, 1, principal, el solemne acto de la publicación de las escrituras definitivas á favor de varios obreros acogidos á los beneficios de dicha institución, que por haber amortizado en los plazos reglamentarios el precio de coste de las casas que les fueron adjudicadas, pasan á ser propietarios de las mismas, á cuyo acto se invita á los señores accionistas y socios protectores que no lo hubiesen sido particularmente por ignorarse su actual domicilio.

PUERTO

ENTRADOS

Vapores: «Juní», de Tarragona, con cargo general. «Villareal», de Barcelona, con cargo general y pasaje.

«Cabo La Plata», de Tarragona, con cargo general.

«Escolano», de Tarragona, con cargo general.

«Mallorca», de Palma, con pasaje, valija y cargo general.

«Agnella», de Tarragona en lastre.

«Amn», de Burriana, con fruta de tránsito.

SALIDOS

Vapores: «Caslor», para Rotterdam, con fruta.

«Hamn», para Hamburgo, con fruta.

«Juní», para Glasgow y escalas, con fruta.

«Gulf of Suez», para Glasgow, con fruta.

«Gibbel Hamman», para Bristol y Cardiff, con fruta.

«Cabo La Plata», para Bilbao y escalas, con cargo general.

«Salvador Giner», para Londres y escalas, con fruta.

«Escolano», para Nueva York y escalas, con cargo general.

A LA CARGA

Vapores: «Monasir», para Bristol y Cardiff.

«Norefos», para Londres.

«Peris y Valero», para Glasgow.

«Petrograd», para Hull.

«Lacydon», para Cete y Marsella.

«Vinaroz», para Cete.

«Villareal», para Sevilla y escalas.

«Sofarino», para Christiania.

«Ville du Havre», para Londres.

«Vestvik», para Southampton.

«Cadená», para Cete y Marsella.

Oficinas alpagateras Zapateros. LLOYD REAL BELGA Sociedad Anónima AMBERES. SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICERVERSA. Para Amberes LOMBARDIER. Para Glasgow GALLICIER.

TOS ASMA. EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Ya han bajado los curtidos. Vapores fruteros. Acordeones superiores.

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen. Servicio regular de vapores rápidos de Valencia á todos los puertos de Dinamarca y del mar Báltico. Línea regular de vapores para GLASGOW. Venta de 25 duros.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces Matías López Son los mejores del mundo. Compañía Transmediterránea. Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores Romen y Escolano.